

海宏观经济学会理 上海市领军人才公、首席研究员

布局未来产 就是布局未 来!

对任何一座城 市而言,发展未来 产业不是明天才要 考虑的长远计划, 而是今天就要行动 的现实要求。

"把未来产业 作为抢抓新机遇、 拓展新空间、增创 新优势的重点,作 为新的"引爆 、增长极来打 宁波明确 要以超常规举措培 育壮大未来产业, 积极争创国家未来 产业先导区,以创 新引领奋力走在高 质量发展前列。

培育未来产 业,宁波优势如 何? 短板是什么? 如何突围? 记者近 日对上海前滩新兴 产业研究院院长何 万篷进行了专访。

记者 成良田



访上海前滩新兴产业研究院院长何万篷

核心观点

- 宁波之优,在于具备浙江省几乎所有经济高质量发展的场景。
- 宁波一直在做"不简单"的事情,培育了一批制造业单项冠军、专精特新"小巨人"企业。
- 勇敢地跨前一步,为国测压力、试制度,跨越式地获取定价权和定义权,从而在全球竞合中掌握发展主动权。
- 宁波未来发展定位要更紧密贯彻国家战略,主动对标国际经贸新规则,卡住有利的全球化"身位"。
- 宁波的核心竞争力是链接,宁波具有连通周边、链接全球的能力。
- 增强职能部门的科技素养和未来感,以满腔热忱对待一切新生事物,立足新域和新质。
- 对待技术创新,宜相对"宽、松、软";反之,对待纯商务模式创新,应该相对"窄、紧、硬"。
- 加快传统产业提质升级,"长出"更多未来产业。
- 要经略海洋,以工笔画推进海洋中心城市建设,像开发利用港口那样去开发利用海洋资源。

记者:何院长好,多年来您一直关 宁波具备浙江 心、关注、支持宁波发展,在您看来,宁 波是一个怎样的城市?在高质量发展 上,哪些方面让您印象深刻? 谈印象

几

乎

有经济高质量发展场景

核心竞争力是连通

周

边

链接全球的能

刀

丰富的应

用场景和实体经济

谈创

谈优

何万篷:宁波之优在于具备浙江 省几乎所有经济高质量发展的场景,即 五个优势场景——实体经济、民营经 济、外向型经济、数字经济和海洋经济, 场景完整、门类齐全。宁波始于贸易,兴 于航运,逐步发展成为生产中心、商品 中心、金融中心和办公中心。未来将向 具有全球影响力的生活中心、交流中 心、体验中心迈进。

印象最深刻的,主要有以下四个 方面:一是工业综合成本优势明显,制 造业呈现集群式发展态势;二是自主 创新氛围浓厚,企业创新能力强劲,科 研院所规模不断扩大,高端人才资源 "强磁场"作用显现;三是自由贸易禀 赋优异,具备充沛的海外资源,国际认 同感强;四是综合营商环境一流,制度 执行力与治理水平全国领先,贸易便 利化改革成效显著。可以说,宁波始终

记者:上海是国内最早布局发展未 来产业的城市之一,较早起跑抢占先 机。宁波可以向上海学习借鉴什么?

何万篷:上海一直重视城市软硬 实力的耦合。上海开埠还不到两百年, 但大家公认,这座城市是尖峰,是高 原。其最"硬"的底层逻辑,是上下、内 外高频互动的国际对标、市场首创、主 动服务,把自己摆到全国大局、全球变 局中,摆到未来的国内外合作发展中。

鉴于此,宁波未来发展定位要更 紧密贯彻国家战略,主动对标国际经 贸新规则,卡住有利的全球化"身位"。 呼应全球海洋中心城市建设,旗帜鲜 明地提出"海洋制造"。同时,重点关注 商业卫星和生物制造业发展。充分发 挥宁波终端制造业发达优势,推动尖 端制造和极端制造发展,谋划具有牵 引性、交互性、竞争性的项目。

记者:在抢占未来产业的赛道上, 已是百舸争流。在培育未来产业上,您 认为宁波的短板在哪?优势是什么?如

记者:未来产业是创新驱动的产 业,需要强大的原创能力。从科技创新 上讲,宁波与有着丰富高校资源和科 研院所资源的城市相比,并不占优势, 该如何应对?

何万篷:宁波科研院所的资源优 势在细分领域显示度较强。"研究院经 济",有成本中心和利润中心的双重作 用。对宁波而言,应尽可能地通过高频 交流交互、高效转移转化,充分释放各 类院所机构的利润中心功效。

宁波一直在做"不简单"的事情, 培育了一批制造业单项冠军、专精特 新"小巨人"企业。丰富的应用场景和 实体经济是宁波科技创新最大的优势 是我国改革开放的前沿阵地。

记者:习近平总书记强调,要积极 培育未来产业,加快形成新质生产力, 增强发展新动能。如何理解这一决策 背后的长远考量?在这一背景下,宁波 面临怎样的发展机遇?

何万篷:新域和新质,可以说是有 竞争力的新增长极的标配。无法想象, 一个行动体,在新域和新质上没有颠 覆性、增量型的突破,还能获得高质量 的新的增长,并极速产生规模优势。

新域和新质,是一种能力的变轨 和跃迁。要实现输出的创新,必须得有 输入的创新,关键是组织的创新,这对 我们的治理提出很大挑战。宁波要加 快实现顶层战略的自我突破,发挥自 由贸易试验区的特殊功能,勇敢地跨 前一步,为国测压力、试制度,跨越式 地获取定价权和定义权,从而在全球 竞合中掌握发展主动权。宁波完全可 以在产业"五基"、深海、深空等领域先 行先试,孕育面向未来的新动能,促进 新域和新质大发展。

何扬长补短,在激烈竞争中实现突围?

何万篷:相对而言,宁波"港"强, "海"弱;制造强,服务弱;资产强,资本 (金融)弱;外贸强,外商(资)弱。大市 统筹能力相对弱,导致生产力布局分 散,较难产生倍增效应。

宁波的核心竞争力是什么?什么 力量能推动她在未来产业的赛道上突 围?我觉得就是链接,即宁波连通周 边、链接全球的能力。譬如宁波和上海 的关系,宁波舟山港和世界的关系等。

宁波可用好"借梯登高"这个妙 招,看上海正在发生什么变化,尤其是 那些首创性、改革性、引领性的开放措 施,密切关注全球顶尖城市发展了哪些 世界级高端产业集群。把自己摆到大 局、全局、变局中,利用港口这一"最大 资源",大力发展高能级贸易商,抓住流 量背后真正增值的部分;充分发挥终端 制造业发达的现有优势,加强与共建 "一带一路"国家尤其是中东欧国家的 产业合作,这是宁波最大的战略机遇。

值、3000万元利润、300名员工。"333" 企业通常不是头部企业,但它们构成 了区域经济的"肌肉"。

同时,现代化高能级产业要素的 集聚离不开人才。宁波可引进一大批 产业领域的国际公共活动组织者,通 过高频的公共活动,催生未来产业,成 为涌现颠覆式创新、现象级事件、传奇 式英雄的试验场及竞赛场。

记者:培育未来产业需要有长远 眼光,是该"有中生优"还是"无中生 有"?如何找准定位,选择适合自身的 未来产业和赛道?

何万篷:去年10月宁波印发了加 快培育发展未来产业的行动方案,着

利用海洋资源。以海洋为载 体和纽带,积极打造"蓝色伙 伴关系",开展国际合作。搭 建"硬核"海洋科创公共平

建议继续花大气力研究 新问题,前瞻接应未来未知 场景,布局"尖峰"产业。发挥 现有产业功能区、特色园区 产业基础优势,加快关键环 节突破、核心技术攻坚和共 性平台建设。

记者:未来产业培育,具 有长期性、探索性、不确定性, 是"摸着石头过河",宁波如何 尽可能降低试错成本,提高培 育成功率?

快传统产业

质

更多未来产

谈发展

何万篷:提升培育未来 产业成功率,对职能部门来 说是全新要求。宁波既要顺 应场景积极作为,又要守住 边界避免"占道堵路",还要 系统集成整体智治,更要火 眼金睛防范风险。这就要求 我们对待技术创新,宜相对 "宽、松、软";反之,对待纯商 务模式创新,应该相对"窄、 紧、硬";对待那些以高科技、 大投资为幌子,游走在各地 占资源、套补贴的恶劣模式, 尽早建立黑名单制度。

要打造容小、容缺、容慢、 容错的宽容环境和机制。正确 处理好压力测试与预期稳定 的关系,让压力测试的子弹多 飞一会儿,让市场自我调节的 手段发挥得更加充分一点。

要保障对未来产业促进 政策的连续性,不可急于冒 进,不宜采取以税收亩均为 上的招商思维。在未来产业 的监测与统计方法上与时俱 进。可以在重点领域和重点 地域进行突破,先行先试。谋

美好的未来,是勤奋、本 分、缘分和天分的结合。要增 强职能部门的科技素养和未 来感,以满腔热忱对待一切新 生事物,立足新域和新质,强 化技术预见工作。

(市科技局供图)

同时,推行"两激进",即 相对激进的信息化基础设施 政策、相对激进的产业基础 能力政策;"三积极",即积极 的产业政策、积极的企业政 策、积极的人才政策。

划成立先进工业与技术机构 部门,确立未来产业技术政 策与计划,并探索与之匹配 的考核机制。

记者:未来产业,并非空 中楼阁。在培育未来产业热 潮下,如何处理好与传统产 业的关系?

何万篷:未来产业与传 统产业并不是代表"先进与 落后",而是相互促进、相互支 撑、相互成就。传统产业是未 来产业的发展根基,离开传统 产业,未来产业可能是"无根 之木"。真正的未来产业,源于 未来技术,其特点是——高端、 尖端、极端、终端,都属于工业 制造范畴。看新加坡未来产 业转型路线图,可以发现,其未 来产业更多是传统产业的提质 升级,采取的是加大科技研发 投入、强化新兴技术装备应用、 发展高附加值制造环节等措 施,而非清退和另起炉灶。

宁波有着坚实的制造业 基础,要依托物联网、数字 化、人工智能等技术,加快传 统产业提质升级,"长出"更 多未来产业。此外,要重视都 市产业,完善产业生态。没有 都市产业的支撑,未来产业 的发展根基也是不牢靠的。

记者手记

拿到何万篷院长传回的访 谈稿,我很快去看了字数统计 --18页,8812字。

这无疑是一次信息量巨大 的访谈,虽然限于版面容量进 行了压缩,但含金量不变。

洋洋洒洒,是专业,是视 野,是熟悉,也是热爱。

何万篷是宁波的老朋友,

接,即连通周边、链接全球的能 力;宁波科研院所的资源优势 在细分领域显示度较强;丰富 的应用场景和实体经济是宁波 科技创新最大的优势;把自己摆 到大局、全局、变局中;卡住有利 的全球化"身位"……这些独到 的判断和建议值得深思。

宁波的核心竞争力就是链



